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ú előfizethetni Demjén L. és Keresz- 
mia urak kereskedésében, hol egyes szá- 
te mok is aphatók. 

Szerkesztől szállás: belső-tordautcza m z. sz. 
Kiadó-hivatal: A tanácsház mellett, az emelet 

hátsó részében. 

1e8. száma 1 
POLITIKAI És KÖZGAZDÁSZATI NAPILAP. Eezetere raeaye dljak a vidó 

lerete törégh hez küldendők be 

klőfzetesi föltételek 

„Kolozs. Közlöny 
1872-iki folyamára : 

Az egyetemhez is számos jeles szakerőket 
várunk, kik a muzeum-egylet férfaival kezet fogva 

müvelhetik a tudomány egyes ágait, segédmunká- 
sokat nevelvén maguknak az egyetem hallgatóiból, 

kiket eközben az illető pályára előkészitenék, 
képesitnek. 

Szerintünk ez lenne a kétoldalu szerződésen 

látlan hitelt a korimány számára, kogy a köz- 
ségeknek I0 év alatt visszafizetendő, kama- 
tozatlan kölcsönt szerezzen a szükség szerint. , 

Prága. A cseh vezéreket felhivta a vá-, 

ros segélyegylete aláirásra, gf Thun Leo 251 

frtot jegyzett az árvizkárosultak eránáka 

léseikkel Pesten, ég hrdelynen! rideiglees ézél 
kigajátitott telektöbbibtek, melyeknek! donjoga 
ribgl testvérekuek tartatott fönn; továbbá 
37 pontjában emlitett rés a ma 1s kormány. ellőn 
nagyvárad -kolozsvári vonalrészé 
miitbörők alapján támásztot 

félévre. ...... kivül az a szellemi kapocs, mely az egyetem és Szep példaadás ! munkaki vtatás flében berszer 
évnegyedre s n muzeum közt bizonyos közösséget, jobban köl- : c k ány á rmány lepe- ilátlagos 
egy hóra... 1,, csönösséget létesitene. sernovitz a román grmány jepes, 

Ugy hiszszük, hogy ily alapelvekre épitve a egételtette a jássyi-czernovitzi pálya, pénztá- Az előfizetés minden hó 13-től megujitható. doboysnann 
rát; a forgalom juny srán b 3-án boszünteltetett ass : muzeum eredeti czéljától legkevésbbé sem térittet- Előfizetéseket helyben elfogad: a szerkesztő- megbizottjának azoni 

ség, Demjén László ur könyv.- és Keresztesy Pál 

ur papirkereskedése. 

A Az előfizetési pénzek a szerkesz- 
tőséghez küldendők be. 

A ,Kol. Köz. szerkesztősége. 

Egyetem és Muzeum. 
(Ss.) A magyar állam egyetemet állit Ko- 

lozsvárra, e czélból napok óta foly az egyezkedés 
az itteni Muzeummal, miután az egyetem tudomá- 
nyos gyüjtemények nélkül el nem lehet, ilyeneket 
pedig még a legműveltebb és leghatalmasabb állam 
sem rögtönözhet, áldozna bár erre milliókat, s in- 

ditaná gondos gyüjtésre az ország minden tudósait. 
Nem tudjuk, mennyire haladtak már az alku- 

dozások, egyezkedések s ezt nem is kutatjuk; de 
azt tudjuk, hogy az itt végzetteknek még ki kell 

állani a felelős kormány szigorlatát, a Muzeum 
nagy gyülésének bsleegyezésével kell hozzájárulnia, 
s csak azután létesithet végmegállapodást az or- 
szág parlamentje, reáadván a korona-a törvényes 
sanctiót. Ezekből kiindulva még mindig van idő 
egyetmást elmondani a napisajtóban is. 

A felállitandó magyar állami egyetemnek 
szüksége van tudományos gyüjteményekre, s ilye- 
neket országszerte csak az erdéiyi hazafiak áldo- 
zatkészsége által alapitott kolozsvári Muzeumban 
találhat. 

Némelyek attól tartanak, hogy az állami egye- 
tem és a magánegyesületi uton létesült Muzeum 
közt kötendő egyesség az utóbbi önállóságát csor- 
bithatná, s talán eredeti czéljától is eltéritené az 
erdélyi részek e nagyra hivatott tudományos inté- 
zetét. 

Ismételve hangsulyozzuk, hogy mi a folya- 
matban levő alkudozások menetét, eredményét 
nem ismerjük; de hangsulyozzuk kiválóan azt hogy 

a Muzeum önállóságának, eredeti czéljának — 
nézetünk szerint – érintetlenül, épségben kell 
fentartatnia. Ez könnyen kivihető, még pedig ugy, 
hogy az egyetem is czélt ér, s nemhogy lenyügözné 

a muzeumi tudományos intézet müködését, hatását, 
sőt azt elősegitheti, fokozhatja. 

Még csak hozzávetőleg sem határozható meg 
az, mennyi értéket képvisel Muzeumuuk gyűjte- 
ménye; azonban, több mint bizonyos, hogy a 

hány százezret ér, annyi millióval sem lehetne az 
egyetem számára egy ily külön gyüjteményt évti- 
zedek során összeszerezni. Ebből nem az követ- 
kezik, hogy a Muzeum e nélkülözhetlenségét 
arra használja fel, hogy az államat kizsákmányolja, 

—– hanem hogy e körülménynek kell önállósága, 

eredeti elhivatása dönthetlen védfalául szolgálni, s 
ennek kell ma adni a kulcsot arra, hogy a kétol- 
dalu méltányos szerződés megköttessék. 

Két egyenjogu fél áll itt egymással szemben, 
még pedig a do ut des alapján; ebből szintugy 
kidomborul a viszony, melynek az állami egyetem 
s az egyleti muzeum közt kell ezután fenállania. 

A muzeum megnyitja tudományos gyüjtemé- 
nyeit az egyetem számára, használatára, de az- 
utánra is azok tulajdonosa marad tényleg ugy mint 

jogilag. Az állam e használatot ingyen nem kö- 
vetelheti, s hacsak 1%-át fizetné e czimen a gyüj- 
temények értékének, az 5–10,000 frtra fel fog 
menni. 

Ez ellen senki sem tehet ellenvetést. A par- 
lament is megszavazhatja azt, minden esetleg tá- 
madható nemzetiségi igényekkel szemben. Mert, 
ha például N. =Szebenben vagy M.-Vásárhelyt állít- 
taték valamely tudományos állam-intézet, s ennek 

szüksége lenne a b. Bruckenthal- vagy el Teleky- 
féle magán-gyüjtemények használatára, ezeket az 
állam ép oly kevéssé vehetnó igénybe dijtalanul, 
a mint nem veheti az erdélyi muzeum tulajdonát; 
e tényt hirdeti maga a folyó egyezkedés is, melyet 
különben az államnak oka sem lesz vala kezde- 
ményezni. 

Az állam egyeteme tehát használni fogja a 
muzeum gyüjteményeit, azokért tehát fizetnie kell. 

Ez összeg, egyfelől. a gyüjtemények kiegé- 
szitésére, szaporítására, — másfelől a muzeumnál 

alkalmazott és alkalmazandó tudományos szakerők 
illő mjazására lenne forditandó. 

nék el, sőt a tudomány egyes ágalnak gyakorlati 

fojlesztésében hathatós anyagi és szellemi istápolást 

ha- 

nem a gyüjteményei által az államnak, illetőleg Az 
nyerne és pedig nem különös kegyelemként, 

egyetemnek tett megbecsülhetlen szolgálatnak 
mintegy kárpótlásául. 

Az ilyen anyagi és szellemi támogatás — 

ugy hiszszük — a muzeum önállóságán sem ejtene 
csorbát, sőt tökélyesbitése által azt még jobban 
biztositaná. 

Azonban, hogy ez a kettős czél — az egye- 
tem kiegészitése s a muzeum erőteljesbbé tétele — 
eléressék, az egyetem és muztum szebb jövője 
biztosittassék, szükséges, hogy mind a muzeum 

tisztviselőségeire, mind az egyetemi tanszékekre 
olyan férfiak szemeltessenek ki s minden 
egyébre való tekintet nélkül alkalmaztassanak is— 

kiket a tudomány avatott fel illető szakmáikra, — 
kik a magasabb szellemi művelődésnek, a tudo- 
mány terjesztésének, előbbie vitelének szolgálatot 

tenni készek és képesek is; mert ha protectio, el- 
nézés, stb. játszadják a főszerepet, akkor lehet a 
muzeumnak biztositott, nagyobb jövedelme, az 
egyetemnek szép tudományos gyüjteményei, da- 
czára ezeknek mindkettő csak pangani fog, s az 
állam által hozott áldozatok hasznát nem igen fogja 
érezni és élvezni a nemzet, a tudományszomjazó 
ifju ivadék, s munkáló veterán szaktudósaink. 

Lapszemle. 
A ,P. Lloyd* nézete szerint, a választási mozga- 

lom, noha annak még csak első stadiumában vagyunk 
már is kelleténél inkább bebizonyitotta a választási Te- 
form elkerülhetlen szükségességét, melynek létrejöttét az 

ellenzék a mult ülésszak utolsó napjaiban meghiusitotta. 

A lap élénk szinekben rajzolja azsösszeirások által oko- 
zott izgatottságot, az önkényeskedések miatt beérkező 
számtalan panaszokat, s a korteskedés demoralizáló ha- 

tását. Mindennek elejét lehetett volna venni az ellenzék 
által agyonbeszélt választási novella segélyével. Annál 

sürgősebb tehát ennek mielőbbi törvényerőre emelése, s 

a visszaéléseket sujtó törvénynyel való kiegészitése. 
A „Reforme helyeselve a miniszterelnök kijelenté- 

sét, hogy Magyarország consolidatiója nem kis részben 

függ a horvát kiegyezéstől, azon meggyőződésének ad 

kifejezést, hogy az uniónak solidnak és mindkét félre ki- 

elégitőnek kell lenni; — erre utal az államalakulási 
theoria, erre azon körülmény, hogy külsegély vagy for- 

radalom nélkül az nem akadályozható meg, de annak ki- 
vitele, hogy az unió szilárd legyen, nagy munkába ke- 

rül; eddig sok hiba követtetett el, mit ellensulyozni kell- 
az által, hogy állandó horvát kormány alakittassék, és 

ne személyi vagy párttekintetek legyenek irányadók ; 

különösen pedig, hogy az ellenzék ne szövetkezzék nem- 

zetellenes elemekkel. 
Az összes szláv lapok a horvát nemzeti párt győ- 

zelméről vezérezikkeznek. A föderalisticus táborban az 
öröm leirhatatlau. Mintha egy birodalom dőlt volna ösz- 

sze, melynek romjain azonnal kitüzhetnék a szláv zász- 
lót: oly lelkesedést keltett bennük a horvát nationalisták 

győzelme. Egy némelyik szláv lap már a magyar biro- 

dalom és vezetőinek bukását is látja, a mit csak az agy 

lázas müködésének lehet betudni. Lehetetlen, hogy ne 

idézzünk néhány szláv lapot. A ,„Corr. Slave" igy ir : 
A horvát nép nagy szolgálatot tett a föderalismus és áta- 

lában a szlávok ügyének, sőt megboszulta még azon 
vereséget i, a melyet Csehországban pár hét előtt szen- 

vedtünk" — sőt ezzel meg nem elégedve, a „C. S." 
azon nézetét kijelenti, hogy Berlinben nem igen örvende- 

nek majd ugyan a nemzeti párt e sikerének, de Párisban 

annál nagyobb lesz az öröm". A „eoklok szerint a 

horvátok győzelme egyuttal a csehek győzelmének is 
tekintendő, Andrássy és Lónyai fettleg mutatták ki azt, 

a mit multkor Horváth Boldizsár követjelölti beszédjében 
ugy formulázott, hogy a dualismus annyit jelent, mint a 

magyar elemnek uralmát Trans- és a német elem ural- 

mát Cislajthaniában. Lehet-e csodálni, hogy ezen két 
elem hegemoniája ellenében a többi népeknek együttes 

erővel önvédelemről kell gondoskodniok. — Az olmützi 

Nasihec! t is tdyözli a horvát választások eredményét. 

A Kol. Kö zl." eredeti távsürgönye. 
Bécs. A pénzügyi bizottság fél millió 

frtot javasol a csehországi árvizkárosultak 

fölsegélésére megszavaztatni; e felett kor- 

Legujabb bb táviratok. 
Körmöcz, jun. A. Tegnap esti 8 órakor érkezett 

ide az első mozdony. Roppant néptömeg fogadta. 

Zágráb, junius 3. Zuvics septemvir s volt horvát 

osztályfőnök a kormány sugallatára mindkét párt vezére- 

ivel értekezletet tart. 
Zágráb, junius 3. Nagy néptömeg bántalmakkal 

illette az ujonan megválasztott unionista képviselőket s 

Raicsnak anyját, kinek házát megrohanván, le akarták 

rombolni, azonban a támadás a gyorsan érkezett katónai 

segély által meghiusittatott. 

Berlin, jun. X. A „Spener'sche Ztg" jelenti, hogy 

a közelebbi napokban a szövetségtanács egy két §-ból 
álló törvényt terjesztend a bir. gyülés elé, mely a je- 

zsuita-rend ellen lévén intézve, ezen társaság tagjaitól 

az indigenatus elvonását fogja jávasolni. 
Bécs, jun. 4. A „Pr.6 irjá: Kétségtelen, hogy a 

képviselők háza el fogja fogadni a honvédségre vonat- 
kozó kormányi előterjesztményt. —– Xz alkotmányhivek 

klubbjában tegnap azon kérdést tárgyalták: elintéztes- 
sék-e a galicziai ügy még a jelen ülésszak tolyamában? 

—– Határozatot azonban még nem hoztak. 
Madrid, jun. 4. A congressus, Serranó felvilá- 

gositásának meghallgatása után helyeslé az amorovietai 

egyezményt, valamint Serránó eljárását, ki mint minis- 

terelnök és hadügyminiszter ma teendi le az esküt. vad 

lencia és Castilia tartományokban már nincsenek car- 

lista bandák. 
Versailles, jun. 3. A hir, mely szerint Rochefort 

egy touloni erődben fogná büntetését kiállani, tökélete- 

sen valótlan. Ilyen intézkedés nem történt, és tsak is a 
kegyelmi bizottság volna jogosítva Róchefort büntetését 

megváltoztatni. A megszállott területek gyorsitott elha- 
gyása iránt Németországgal állitolag folyó alkudozások 
hire megczáfoltatik; az erre vonatkozó tárgyalások fen- 

des kielégitő folyamatot vesznek. 

Washington, jun. 3. Erősitik, miszerint az ameri- 
kai kormány egybehivandó uj angol-amerikai bizottságot 

hozott javaslatba, egy uj szerződésnek kivált a közvetett 

károkra vonatkozólag leendő megkötése vegett; ezen el- 
járás a közvetett kártéritési igények visszavonásának 

volna tekintendő. 

Washington, jun. 3. Mexikóból jelentik, hogy a 

felkelők hada Monterey mellett megveretett. 
Mint a „Times*-nek Philadelphiából távirják, az 

angol ministerium ellenvetést tesz a pótszerződés ellen, 
mivel a senatus által beiktatott módosiítások nem fejezik 

ki elég világosan a közvetett károk iránti követelések 

visszavonását. A levelezés még folyvást tart. 

A new-yorki lapok washingtoni levelezései május 
30-ról összhangzólag ugy tüntetik fel a szerződést, mint 

a mely jelenleg precárius helyzetben van. 

A magyar keleti vasut viselt 

dolgairól. 
A vállalkozó emlékirata folytán miniszteri intéz- 

s miután ezekk kedés alapján tárgyalások kezdődtek, mi ek 
meghiusultak, Erdélybe közegek küldettek, kik a bir- 
tokbavételt több ponton azonnal megkezdették és végre- 
hajtották. De később 1871. mart. azzikén következő 

egyezmény köttetett. 
1. Valamennyi a Waring testvérek és a társulat 

között létezett szerződés, egyezmény és jegyzőkönyv 
hatályon kivül helyeztetik és semmisnek nyilvánittatik. 

2. Waring testvérek a keleti vasut továbbépitésé- 
től véglegesen visszalépnek és a társulat átveszi az épi- 

tés folytatását és befejezését, mivégből az épitési tőke 

maradéka szabad rendelkezése alá helyeztetik. 

3. A vonalokon található összes épitési készletek, 
anyagok, az egész fundus-instructus, szóval minden, a 

mit Waring urak Magyar-Erdélyország- és Romániában 

pálya, vagy épitési czélokból birnak, az alább követ- 
kezők kivitelével, átalában a társulat a imajdonává 
válnak. 

A. A tővállalatnak 1.200 000 
biztositéka, mely a munka- kimutat 
násából képeztetett, a társulat j javára esik. 

5. Minden követelés a február 

melynek minden létező gpitési 
stb. szinte rendelkezésére bocsáttatna 

4) 300,000 atenko h 
utalvány által oly képet hogy ez bsszeg gya 
testvérek tulajdonává válik, de a társulat részére 
tül szolgál azo igényekre nézve, mel 
lalkozóktól az egyezmény értelmébe 
épitési és kisajátitási! szerződések és 
alapján Waring testvérek ellen majdan m 

a 200 o0 frtből álló m adék 

a vonalon és pedir mindenel előtt azb 
Ketégítendők, melyek miatt 

ről ikaldet meghatalasentak volt é 
az is volt megállapitva, hsg 

tsnte további 

téritendő, 

Végre a magas ormányn egy 
ben letett biztositéki papirokra, mézv 
ft. magyar vasuti kölc 
töntént a megállapodás, hogya 

ség fejében Waring testvéreknek 52,000 fin ös 

azonnal kifizet; a papirok ellenben azután a talaldoná 
válnak. 



ujtott előlegnek körülbelül 92,316 

igy a tényleges vagyon összesen volt 

írt 40 kr. tVékő köv.) 

Orosz hangok. 
A ,Birzsev. Viedom.* megint riadót ver, ismé- 

előbbi álításait, hogy Ausztria-Oroszországra vo- 

natko ólag állandó harczias hangulatban van. Nézete sze- 

ki ezen hotalom békés törekvéseiben hisz, az annak 

Ausztria közt szoros barátság keletkezett, de mióta a 

második franozia császárság hatalmába helyezett, számi- 

ttások Metz és Sedan alatt füstbe mentek, Ausztria utolsó 

erejét az önálló királyság fokára emelt Magyarországból 

meritvén, utolsó szalmaszálba — a Keletbe kapaszkodott, 

s itt keres kárpótlást a nyugaton és éjszakon szenvedett 

vesgzteségeiért. Itt azonban, ugy mint mindenkor, Orosz- 

ország éberségével találkozott s azért jelenleg azon töri 

fejét: miképen lehetne egy lövéssel két nyulat elejteni, 

azaz, Oroszországot leküzdeni, s magát a balkani félszi- 

get sorsának kizárólagos rendezőjévé tenni ? Ez képezi 

azon forrást, melyből Ausztria- -Magyarországnak az orosz 

birodalomra nézve ellenséges indulatai fakadnak. 

Oroszország erös vetélytársa s ez elleni ingerült- 

sége határozattabb alakban már 1868-dik évtől kezdve 

mutatkozik. Az osztrák-magyar sajtó az időtől fogva 

rendszeres harczot visel Oroszország ellen megtámadva 

intézményeit, reformjait és a vérontás nélkül végbemenő 

haladását, s Oroszország rovására egyetlen-egy európai 

főváros sem bocsát ki a világba annyi politikai kacsát, 

mint épen Bécs és Pest. Figyelembe veendő még azon 

lázas tevékenység, melylyel a magyar kormány Orosz- 

ország határai felé a hadászati vaspályák felépitését léte- 

siteni siet. 
Mint további bizonyitékokat czikkiró még azt is 

fel ozza, hogy Auszíria-Magyárország évenkint küld Ga- 

1ics ából katonatiszteket Oroszországba, katonai helyrajzi 

czélokból eszközlendő tanulmányozásokra ; hogy 1868- 

il évben 12 osztrák táborkari tiszt beutazta Oroszor- 

szágo egész Szmolenszkig hogy 1 évvel későbben az 

osztrák táborkari főnök Gácsországnak megerősitésére 

terjedelmes tervet terjesztett be; s végtére hogy 200,000 

főnyi honvédséget szervezelt,s az osztrák tisztek bizonyos 

előnyöknek kilátába helyezése mellett az orosz nyelv ta- 

ulására utasittattak. 
Befejezésül az orosz lap több sajtóművet idézvén 

afra utal, hogy az osztrák hadi irodalom főképen az 

Otoszországgal való közel és elkerülhetlennek tartott há- 

pborut választotta ihivó értekezéseinek tárgyául. 

G novsácon. 
fel Kolozsvár, junius 6. 1872. 

- Gróf Lónyay miniszterelnök jun. A-én 

tartotla moeg értekezletét a Pestrermeghivott horvát urak-
 

kal, kik közül Vakanovics s grf Jelaosios Gyula már 

megérkezett. Mint több lap jelenti, Lónyay grf erdélyi 

utját elhalasztá s junius 6-án Bécsbe utazik, hogy ott a 

delegatio elé juttandó előterjesztések felett tanácskozó 

értekezletekben részt vegyen. 
— V. Ferdinánd király egészségi állapotára 

vonatkozó hirei a lapoknak a „Bohemia'4 szerint tulzottak, 

s habár jelenleg ő felsége kissé gyöngélkedik is, azonban 

ezen gyöngélkedése legkisebb aggályra sem nyujthat 

okot. 

— A Correspondenz-Bureaut, amint a ,N." 

irja, meg akarja venni a bécsi földhitelintézet. Az osz- 

trák kormány, mely most a bureauval rendelkezik, ha 

reá áll az alkura, nagyon nem jó dolog lesz belőle, mi- 

vel igy a táviratok a börziánerek hatalmában lesznek, s 

alkalom lesz adva különféle börze-csinyekre. Nagyon 

kivánatos lenne, ha a kormány és a magyar lapok ez 

alkalmat megragadva, függetlenitenék magokat a bu- 

reautól. 
- Gyula-Fejérvárról irják: Bittó igazság- 

ügyér ő nmiga Abrudbányára utaztában városunkat is 

érinté. Megyénk határán Pogány Gy főispán ő mlga fo- 

gadta, az indóháznál a kir. törvényszék, a tanács és 

Barts kanonok ő nsga vezetése alatt a papság küldött- 

sége várta, s számos polgárság. Török városi főispán 

üdvözletére a miniszter megköszönte a barátságos fogad- 

tatást. Bittó miniszter legelőbb a törvényszéket nézte 

meg, azután felhajtatott a püspöki lakba, hol mint Eo- 

garassy Mihály püspök ő nmga vendégét czimzetes püs- 

pök Ráduly ő nga fogadta a papság és tanári kar élén. 

A miniszter sajnálatát fejezte ki feleletében a fölött, hogy 

a püspök ő nmlgát itthon nem üdvözölhette. Ezután tör- 

téntek a bemutatások. Jun. 2-án reggel ő nmlga Abrud- 

bányára utazott számolni választói előtt az országgyülés 

eredményeiről. 

— Jó szivarral akar a pénzügyminiszter ur 

kedveskedni a dohányozóknak, e végből egy hivatalno- 

kát Havanna-szigetére küldi, hogy minta-szivarokat hoz- 

zon magával. 

- A vallás- és közoktatási miniszter tan- 

tervet dolgozott ki a felső népiskolák számára, mely a 

hiv. lapban jelenik meg. 

– Kérelem. A kereskedő ifjuság juniálist ren- 

dező bizottmánya tisztelettel fölkéri mindazon urakat, 

kik e folyó hó 16-án a sétatéri „Arená"-ban tártandó 

mulatságra nézve igényöket tartják és meghivót nem 

kaptak, t. Orbán József ur czukrászdájában letett ivre 

nevöket följegyezni sziveskedjenek. 

-A vallás- és közoktatásügyi m. kir. mi- 

niszter dr. Katona Mór n.-szebeni kir. jogakadémiai 

helyettes tanárt, a magyar magánjogból egyetemi magán- 

jogból egyetemi magántanárrá lett képesitése folytán e 

minőségben megerősitette. 

— A magyar kormány tárgyalásokat folytat az 

osztrék miniszteriummal a delegácziok clé terjesztendő 

költségvetés, a közös aktivak fölosztása, a bankkérdés és 

egyéb fontos ügyek körül, melyeknek könnyebb elinté- 

zése végett gr. Lónyay miniszterelnök junius 6-án este 

ismét Bécsbe utazik – részt veendő egy nagy minisz- 

tertanácsban. Bécsi időzése alatt a külügyek terén teendő 

több lépés fölött is fognak tanácskozni, melyek elhatáro- 

e 

zása fölött a magyar miniszterelnök az őt megillető befo- 

lyást fogja gyakorolni. 

— Szent-Pétervár alapitásának évfordu- 

lóját nagy pompával ülték meg jun. 2-án az oroszok. 

Kora reggel 21 ágyulövés jelentette az ünnep kezdetét; 

d. e. 10 orakor nagy körmenet indult a teljes ornatusba 

öltözött papsággal élén I. Péter czár házához s onnan a 

székesegyházba, hol aranynyal átvert vánkosokon volt 
látható nagy Péter egyenruhája, magas nyakravalója, 

kardja és kalapja, mely utóbbit Pultavánál egy golyó 
furta át; külön vánkoson feküdt ismét az ezen alkalomra 

vert aranyérem, mely később a nagy czár sirjára fog 

illesztetni. A vánkosokat a gárda, a gyalog tüzérség, 

a tengerészet és a tengerészeti iskola növendékeinek egy- 

egy csapata állta körül, mindnyájan a nagy Péter kora- 

beli egyenruhában. A gyász isteni tisztelet után a kör- 

menet a Néva folyón át vette utját az ottan állomásozó 

hajók üdvlövései között s nagy Péter emlékszobrát ke- 

reste fel, hol szintén egyházi szertartás ment végbe, mely 
után a katonaság elvonult az emlékszobor előtt. A ezere- 

monia befejezése után népünnep nyilt meg a Marstéren, 

végül este diszelőadások voltak a szinházakban, még 

pedig háromban egészen ingyenesek. 

— Hlibokáról irják, hogy az ottani község 

bölcsei a hoszszan tartó szárazság alkalmából következő 

s szerintök hathatós szert hozták inditványba, s azt rög- 
tön foganatositották is. A helység összes nő lakossága, 

az asszonyok ugy mint a leányok, az ugynevezett tized- 

fizetők Cmost választmányi tagok) által a község és 

szomszéd erdőség közt levő tóhoz elhajtatván, a nevezett 

község előljáróságának felügyelete mellett kénytelenek 

voltak a tóban megfürödni. – Történt pedig ez 1872. 

év május 22-én déli 12 órakor. Hogy ezen kisérletek 

után megeredtek volna az egek csatornái, arról az illető 

tudósitó hallgat. 

- A kolozsvári takarékpénztár 1872. május 

havi üzletforgalma. Bevétel: 215 betét után 79,361 ft 
75 hr. Visszafizetett váltók 158,000 ft. Visszafizetett 

előlegek 8200 ft. Befizetett kamatok 2914 ft 17 kr. 
Külömbféle dijak 972 ft 50 kr. Értékpapirok eladásából 
17,990 ft. Értékpopirok után befolyt kamatok 545 ft 45 

kr. Bécsi bankháztól eladott értékpapirokért 20,000 tt. 
Visszafizetett elhelyezmények 17,000 ft. Elhelyezmények 

után befizetett kamatok 378 ft. Államilleték előlegek 

után 16 ft 60 kr. Összesen 305,378 ft 47 kr. Pénztári 
maradvány április 30-ról 41,000 ft 34 kr. Főösszeg 

346,378 ft 81 kr. Kiadás : Visszafizetett betétek s tőké- 
sitett kamatok 149 tétel után 58,573 ft 24 kr. Betétek 

után kifizetett folyókamatokra 203 ft 86 kr. Leszámitolt 

váltókra 164,339 ft 50 kr. Előlegek értékpapirokra 

3125 ft. 1871. évi osztalékra 270 ft. Kezelési költsé- 

gekre 35 ft 35 kr. Bécsi bankháznak értékpapirok 

18,535 ft 45 kr. Tiszti fizetésekre 273 ft 32 kr. Meg- 
jelenési diszteletdijakra 84 ft. Értékpapirokra 8178 ft 

Pénzintézeteknél elhelyezményekre 16,000 ft. Adóra 

170 ít. Államilleték előlegek után 16 ft 60 kr. Összesen 

269,804 ft 32 kr. Pénztári maradvány május 31-én 

76,574 ft 49 kr. Főösszeg 346,378 ft 81 kr. Kolozs- 

vártt, 1872. május hó 31-én. 
Gyüjtögetési szenvedély. A gyüjtögetési 

düh a hatvanas években Anglia magasabb köreiben ál- 

talános volt; gyakran a novets, 

óriási összegeket pazaroltak. Téye Péter, nyugalma- 

180,000 angol, franczia, német, olasz maga, különösen 

tett. - Manchester lord 500,000 látogattrymnasiumbeli 

son lord 700,000 sajátkezü névaláirást. —vely-udvar- 

10,000 szerelmes levelet angol nyelven, eredet mind- 

nyokban. — Brollhamur 57,000 arczképet — Wathh m. 

ur pedig 2500 burnótszelenczét. 

Sz. 19–-1872. 

Felhivás és figyelmeztetés a bécsi 

világkiállitás ügyében! 
A bécsi kiállitásra a béjelentési határidő lejárt a 

nélkül, hogy a jelentkezők száma azon mérsékelt arányt 
is elérte volna, a mennyit Erdély e részéből várni jogo- 

sultak voltunk. 
Alólirt bizottság azt hiszi, hogy sokan csak fele- 

dékenységből, vagy a határidő nem tudása miatt mulasz- 
tották el a szándékolt béjelentést. 

Azon reményben, hogy képesek leszünk az orszá- 
gos végrehajtó- bizottság előtt a megkéselt béjelentések- 
nek is érvényt szerezni, bizalommal és sürgetőleg hivjuk 
fel mindazon hazánkfiát, a ki e ránk nézve oly nagy fon- 
tossággal biró kiállításon készitményeivel megjelenni ki- 
ván, hogy ebbeli szándékát, a kiállitandó czikk minősé- 
gét és térfogatát e hó 15- kéig alólirt bizottsággal szóval 
vagy irásban közölni siessen. 

Kolozsvártt, junius 3-án 1872. 
Az erdélyi központi világkiállitási 

bizottság. 

Galgóczy Károly, s. k. 

Távirati tudósitás a bécsi börzéről. 
Junius 5-ről: 50/, Metalligues 64.70. 5%, Nemzeti 

kölcsön 72.—. 1860-diki államkölcsön 104.—. Bank- 
részvények 840. Hitelrészvények 334.50. London 111. 
80. Ezüst 110.—. Cs. kir. arany 5.39. Napoleondor 

8.94. 
Földtehermentesitési kötvények: Magyar 82.—. 

Temesi 80.50. Erdélyi 79.75. Horv.-Slavon 84.—. 

Felelős szerkesztő: Sandor János. 

NYILTTÉR 

8- 10) 

Titkos betegségeket 

tehetetlenséget 
(elgyengült férfierőt) 

gyógyit gyökeresen fényes és tartós siker 
biztositása mellett 
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MIANIBLIEN VIONt 
Oorvos- és sebésztudor, szülész és szemész. 

Rendel naponként: délelőtt 11 órától 1-ig 
és délután 3 órától 5-ig. 

Lakik Pesten, Lipót-város, nádorutcza 13. szám, 
1-ső emelet 14. sz. 

mag-Dijjal ellátott levelekre azon- 
nal válasz adatik. 
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Ny. Gámán János örököseinél Kolozsvártt. 


